

# 美俄元首3度互動：同意敘內戰無法軍事解決 APEC 籲應對不公平貿易

亞太經濟合作組織(APEC)領導人非正式會議昨日結束，會後發表聯合聲明，21個成員的領導人同意應對不公平貿易行為，以及呼籲消除「扭曲市場的補貼」，並強調「雙邊、區域及多邊貿易協定的重要性」，而APEC部長會議同日較早前發表的聯合聲明，則明確提出打擊不正貿易慣例內的保護主義。至於外界關注的美國總統特朗普與俄羅斯總統普京雙邊會談，最終並未上演，但兩人在峰會期間曾3度互動，俄方並稱俄美元首同意聯手打擊在敘利亞的「伊斯蘭國」(ISIS)殘餘勢力。



峰會聯合聲明稱，與會領袖將攜手合作，令貿易市場變得更具包容性，並支持改善市場參與的機會。

## 改善世貿功能 監察平息爭端

但與去年峰會聲明不同，今年各領袖同意需要改善世界貿易組織(WTO)在談判、監察及平息貿易爭端上的功能，以及提到雙邊貿易協定的重要性。至於應對不公平貿易行為的聲明內容，更是以往APEC峰會聲明中罕見。

此外，周四閉幕的APEC部長級會議，由於美方希望修改聲明中部分慣用措詞而引發爭議，會議需要延長一天，聯合聲明亦延至昨日才發表。聲明強調自由開放的貿易市場，對抗貿易保護主義和認同世界貿易組織，同時提及公平貿易，以及要求各成員更嚴格遵守一致同意的貿易規定。

東道主越南國家主席陳大光昨日在峰會上就保護主義提出警告，指全球貿易協定對可持續發展非常重要。有越南學者表示，越南極力推動貿易協定，以提振依賴出口帶動的國家經濟，因此該國貿易代表積極游說，希望在部長聲明中加入反對保護主義的內容。

另一方面，特朗普與普京在峰會期間雖無正式舉行雙邊會談，但曾3度互動。兩人前日出席峰會歡迎晚宴時握手，昨早各國領導人舉行會談時，再次熱烈握手及簡短寒暄，後來兩人一起準備大合照時，也曾短暫交談。克里姆林宮發言人表示，俄美元首同意聯手打擊在敘利亞的「伊斯蘭國」(ISIS)殘餘勢力，俄方指聲明是由俄國外長拉夫羅夫與美國國務卿蒂勒森協調作出，白宮未對克宮聲明作回應。

## 首晤菲總統 特朗普今赴馬尼拉

聲明表示，普京及特朗普均同意敘利亞內戰「沒軍事解決辦法」，聲言會為敘國主權、獨立性及領土完整而努力，並呼籲其他聯合國成員國向敘利亞提供人道支援。兩國元首亦對雙方在敘國內戰中未有「擦槍走火」表示滿意，認為這有助打擊「伊斯蘭國」。

菲律賓總統杜特特與特朗普昨日在峰會期間首度會面，杜特特發言人形容雙方會面「簡短但氣氛友好」。特朗普今天會轉往亞洲之旅最後一站馬尼拉，出席東盟首腦會議，屆時會與身為東道主的杜特特再次碰頭。

路透社/彭博通訊社/美聯社/法新社



普京和特朗普在峰會上有數次互動。圖為兩人前往拍攝大合照時短暫交談。路透社

## 普京：日對盟友安保承諾

### 左右和約談判

俄羅斯與日本因南千島群島(日稱北方四島)的主權爭議，一直未有簽署和平條約，而日本與美國的長期安保同盟關係，亦令俄方擔心美國軍事影響力擴展至俄國邊界。俄羅斯總統普京昨日在亞太經合組織峰會中表示，日本對盟友的安保承諾，將影響俄日之間和約的談判進度。

普京表示，俄國需檢視日本向夥伴作出的安保承諾，以及日本在安保和防衛問題上的獨立能力和限制，了解這對俄日關係及談判和約的影響，這涉及大量工作，或需時超過一年。

普京還指出，南千島群島的部分爭議可透過不同方法解決，例如放寬日本公民前往當地的旅遊限制，以及雙方在群島展開經濟合作，「部分問題可即時解決，其他則需時良久，這情況不會因為誰是當權者而改變」。

路透社

## 菲：冀東盟APEC 共建亞太貿易樞紐



東盟峰會明日揭幕，菲方出動大批警力戒備。



馬尼拉抵達馬尼拉，準備出席峰會。法新社

為期兩日的東盟峰會及系列會議，將於明日在菲律賓首都馬尼拉揭幕，今日會舉行歡迎儀式和晚宴。東道主菲律賓總統杜特特前日出席亞太經合組織(APEC)峰會期間表示，希望東盟和APEC 共建亞太貿易樞紐。打擊極端主義料成為今屆東盟峰會重點議題之一，各國領袖亦可能討論緬甸羅興亞人危機。

杜特特表示，受APEC的區域開放模式啟發，東盟已進一步邁向亞太地區達至自由貿易的目標，東盟和APEC可參考16世紀末至19世紀初馬尼拉與墨西哥地區之間的海上貿易模式，在亞太地區建立貿易樞紐。他續指，希望東盟和APEC可於物流、科技、災難應對等共同利益範疇上合作，令東盟在亞太地區實踐APEC的理念，而成員國之間進行更開放的貿易，

有助發展中國家滅貧。菲律賓南部城市馬拉維曾被效忠極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的武裝分子佔據近5個月，菲國早前成功收復當地。由於東盟成員國希望合作打擊極端主義，故杜特特計劃在峰會中講述重奪馬拉維的過程，以作參考。

### 閉門會議料向緬施壓

東盟成員國之一的緬甸近期爆發羅興亞人難民危機，深受國際社會關注。由於東盟奉行不干預成員國內政的核心政策，故難民危機不在峰會正式議程內，但馬來西亞估計會在閉門會議上向緬甸施壓，並推動菲律賓對緬甸採取更強硬立場。

菲律賓 ABS-CBN 電視台/《日本時報》

# 拒美日韓聯合軍演 韓：無必要

美軍3艘核動力航空母艦戰鬥群，昨日在朝鮮半島東部海域展開聯合軍演。據韓國政府消息人士透露，軍演原定是美國、韓國與日本三方聯合舉行，但由於韓方拒絕，最終美韓與美日分別舉行軍演。韓國國防部表示，韓美日聯合軍演並無必要。

日本媒體報道，日本探討了美日韓三方聯合軍演的方案，但由於韓國方面的原因而協調失敗，換言之是日本同意但韓國反對。韓國國防部負責人表示，軍方經常收到有關美日韓聯合軍演的提案，但韓方立場是未到必要時刻，不舉行聯合軍演。被問到為何軍方參與上月24至25日的美日韓聯合軍演，他表示兩次軍演性質不同，上月軍演主要為探測和追蹤朝鮮彈道導彈的預警訓練，

而今次軍演則是旨在準確追蹤及分析朝鮮彈道導彈。

## 美派3航母11神盾艦

美軍今次派出「里根」號、「尼米茲」號和「羅斯福」號航母，以及11艘神盾驅逐艦參與演習，韓方則派出2艘神盾驅逐艦在內的7艘戰艦參加。因美日韓聯合軍演告吹，日本艦艇進入韓國作戰區域前，與美國航母戰鬥群同行，然後韓美艦艇會在作戰區域展開訓練。

韓國總統文在寅日前曾表示，韓國重視與美國同盟與合作，但也希望能與中國進一步發展關係，未來將走向平衡外交，因此「美日韓合作不宜發展成軍事同盟」。

韓國《中央日報》



演習期間，美日軍機在「里根」號上空飛行。美聯社

## 美前國安顧問 捲土國1.2億秘密交易



《華爾街日報》前日報道，美國前國家安全顧問弗林曾與土耳其政府代表，擬與其兒子一起收取土方1,500萬美元(約1.2億港元)報酬，協助將被指幕後策劃土國去年流產政變、正流亡美國的伊斯蘭教士居倫移交土耳其。「通俄門」特別檢察官米勒據報正調查弗林的角色，以及是否涉及非法手段，弗林代表律師否認報道。

### 曾晤土總統女婿

知情人士透露，弗林去年9月19日曾與土耳其官員會面，對方當時提出強行把居倫帶回土耳其，而非透過引渡程序，與會者包括土耳其總統埃爾多安的女婿。雙方12月中在紐約市一間會所再度商討，談及利用私人飛機移送居倫至土耳其伊姆拉勒島上的監獄，

而弗林當時已獲美國總統特朗普任命為國安顧問。

弗林加入政府前，曾協助土耳其在美國進行游說工作，但他一直未有申報，直至辭任國安顧問後，今年3月才披露。聯邦政府記錄顯示，弗林名下公司「弗林情報集團」曾收取53萬美元(約411萬港元)，為土耳其政府進行游說。

《華爾街日報》

## 澳雙重國籍議員辭職 執政黨失過半數

澳洲政壇再爆出雙重國籍風波，繼最高法院上月裁定，包括副總理喬伊斯在內的5名國會議員，因擁有雙重國籍而失去議員資格後，執政自由黨眾議員亞歷山大昨日宣佈，在無法確定是否擁有英國國籍後，他決定辭職。亞歷山大辭職後，自由黨及國家黨聯盟在眾議院150個議席中僅佔74席，喪失過半數優勢，需依靠2名獨立議員支持，但總理特恩布爾已拒絕提前大選。



亞歷山大

66歲的亞歷山大表示，雖然他在澳洲出生，但父親在英國出生並於1911年移民澳洲，故他向英國內政部查詢是否已從父親繼承英籍，現時仍等待回覆。亞歷山大表明會參加補選，但他需在參選前確認只擁有澳洲單一國籍。至於喬伊斯則會參加下月2日的補選，料可輕鬆取勝，重返國會。

特恩布爾曾提議希望透過立法，強制要求所有議員正式宣佈他們不持有雙重國籍，並提供證明文件，藉此平息風波，但遭反對派黨反對。

法新社/美聯社/路透社